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Szent István napján.
Nem kell nagy históriai belátás 

althoz, hogy higyjük, miként Istvánt 
korában a külön magyar gondviselés 
adta számunkra.

Mikor István trónra lépett, akkor 
mar egész Európában szétfoszlóban 
volt a magyarok legyőzhetetlenségének 
félelmetes mithosza. Akkor már meg 
volt Augsburg és két párducos elöljáró 
vitézünkét Bulcsút és Lehelt Regens- 
burgban fölakasztották. Közel voltunk 

nyugati koalícióhoz, mely egyene­
sen a magyaroknak a világ szintjéről 
való kiirtását határozta el. A hitváltoz­
tatás, a belépés az európai kultúrába 
kényszerű szükség volt. Hiába lett 
volna István király nagy államférfim 
bölcsessége, őseink, ez az ükunokái­
ban is nyakas magyar nem pártolt 
volna el Hadúrtól, ha az augsburgi 
veres legyőztetés és a futás szégyene 
nem pirította volna arcukat. A keresz­
tény hit fölvétele nem valami finom 
diplomáciái munka volt. Sok vastag 
nyakú magyarnak feje gördült le, akik 
inkább Hadúrnak akartak hódolni és 
a berkekben fehér lovat áldozni.

Nem annyira a huzódozás a ke­
resztény kultúrától, melynek szépsége 
megihlette őseinket, mint a nemzeti 
hagyományokhoz való állhatatos ra­
gaszkodás állott gátul. Hadúr tisztára

nemzeti Isten volt. Ilyen Istene egy 
népnek se volt. Azt a magyar képze­
let alkotta meg és magyar virtusokkal 
díszítette föl. Ez a különös magyar 
Isten nemcsak megengedte, de meg­
követelte az ellenségre törést, sarc­
szedést, egy kis úfi kegyetlenkedést s 
a folytonos kalandozást. Azt megped- 
zette a magyar, az első keresztény 
szerzetest meglátva, hogy amit ez 
prédikál, az merő ellentéte a magyar 
kalandos szokásoknak és virtusoknak. 
Koppány vezér tehát az igaz nemzeti 
álláspontot képviselte és pedig úgy, 
hogy minden kelevézzel bánni tudó 
magyar érzésvilágában vele egyezett. 
Mi volt mégis okozója, hogy a nem­
zet zöme elég rövid idő alatt keresz­
ténnyé lett ? Kétségkívül a keresztény 
hitelvek fenséges volta ihlette meg a 
mi őseinket legjobban. István király 
anyja Gizella nagy diplomata volt, ö 
a magyar vezérek és alvezérek nejeit 
nyerte meg az uj hitnek és inig a férjek 
odakint kalandoztak, a házi tűzhelynél 
odahaza már eszmények áldozati tüze 
égett, mikor a keresztény vallás által 
szintén ihletett harcos magyar haza­
tért.

És ami c mellett a legnagyobb té­
nyező volt István király államalkotó 
nagy tehetsége. Hisszük, hogy jámbor 
lelke meghódolt a szeretet istenének, 
ámde szívós küzdelme a hitért egy 
ezredévnek perspektívája szerint — az

államférfi magasabb belátása. István 
nemzetségét akarta megmenteni s egy 
erős nemzeti országot akart a Duna- 
Tisza medencéjében egész a Kárpátok 
belső nagy hegykoszoruja között. És 
ott mutatkozik államférfim kvalitása, 
hogy nem Byzanz keresztény hitét 
választotta. Tudta, hogy Gyula vezér 
diplomáciai megbízásból Konstantiná­
polyban járván, a keresztény hitet ke­
leti módra vette föl: István nyugotra 
tekintett. Innét várhatta nemzete elnyo­
móit. Innét akarta megszerezni a hit­
beli egyezésnek szövetségtársait. Min­
den jel szerint az állami alapozást ro­
koni szálakkal is munkálta s ahogyan 
korában, a nemzeti hagyományokkal, 
vágyakkal számot vetni, országát or­
ganizálta, ez államférfiul tapintatának 
fénye, dicsősége; ha nem így járt volna 
el, igaza lett volna a költőnek, mert 
elkövetkezett volna a nagyszerű halál, 
hol a temetkezés felett egy ország 
vérben áll. Es bekövetkezett volna 
előbb, hogysem a költő igy énekel­
hetett volna.

István király minden magyaroké. 
Nem lenne nemzeti kegyeletünk, ha en­
nek a nagy királynak, ennek a nemzet- 
alapozónak nevenapja nem volna 
egyetemes nemzeti ünnep. Bölcs 
volt, nagy elme, egy viszontagságos 
népnek nemzeti szerzője. Az ég adta 
őt nekünk. Nélküle a magyarnak még 
a hírét is elhordta volna azóta a szék

Földrengések hazánkban.
— Aktuális krónika. —

A kecskeméti földrengés alkalmából sokan 
tVfíették, hogy hazánkban igenritka esemény 

a földrengés s alig tudott egy-két öreg ember 
emlekezetenek romjaiból előhozni néhány, 
•I kecskemétihez hasonló eseményt. Pedig 
i földrengés mináhmk se ismeretlen. Néhá­
nyat emlékek őrzik, néhányat az egykori 
sajtó is megirt.

Legnagyobb földrengés volt hazánkban a 
komaromi 1763 jun. 28-án, amikor hatvanöt 

.er hah meg s a Duna partján homok 
s iszap kitörések voltak. 1793-ban a várost 

"jabb földrengés látogatta meg, a mikor 
'zmtén több ház romba dőlt s a templom 
^‘•tornya egymáshoz hajlott. A tizennyol- 
ndik század folyamán Komáromban igen 
yakoriak voltak a földrengések. Az 1763-iki 
msszabb megszakításokkal 1770-ig tartott 

ekkor megszűntek, de 1783-ban ismétlődlek!
gyakori rengésektől legtöbbet szenvedett 

Molnárom vára.
Kolozsváron 1786 február I5-én ingott 

"'.eg a föld, négy templom összeomlott s a 
mtstyak a Szamosba hullottak. 1810-ben 
Mooron rendült meg a föld s az ingások 
;sak evek múlva szűntek meg. 1858 január 

Zsolna vidékét rázta meg a földalatti

titkos erő, de a köimöci aranybányákban 
még csak egy rezgést se éreztek belőle. 
Érdekes, hogy a föld belsejében levő nagyobb 
üregek mintegy védfallal szolgálnak a föld­
rengések ellen. A rengés mindig a föld felü­
letén a legerősebb s bányákban, kutakban, 
alagutakban alig érezhető.

Koch Antal dr. kimutatta, hogy a maros- 
újvári földrengrés alkalmával 1880 október 
30-án a rengés útjában fekvő terjedelmes 
sóbányák a mögöttük fekvő városokat tel­
jesen megvédték.

1868 június havában Jászberényben ingott 
: a talaj s a rengések egészen az év végéig 
ismétlődtek, de kárt nem okoztak. 1879 oki. 
10-én igen heves lökéssel kezdődtek a 
moldvai földrengések, amik kcresztülvonul- 
tak az egész Bácskán. A földrengés hulláma 
gyorsabban terjed, mint a hang. Ez másod­
percenként háromszáznegyven métertől öt­
száz méter gyorsasággal halad. A földren­
gés gyakrabban jelentkezik éjjel, mint nappal 
és sűrűbben fordul elő ősszel és télen, mint 
tavasszal és nyáron. A holdnak földünkhöz 
való közelségével a földrengés is gyakrabban 
jelentkezik, de ritkán vannak összekötve 
vulkánikus működéssel. Igen sok és vesze­
delmes földrengés volt már Erdélyben. 1526 
november 19-én Medgyest renditette meg 
s a városház tornya ledőlt, 1528 november 
19-én Nagyszebenben húsz ház összeomlott.

j A földrengésnek valóságos fészke volt 
Brassó, ahol már legalább ötven kisebb- 

i nagyobb földindulás volt. 1545 június 19-én 
az emberek a templomból futottak ki, 
1556-ban négy napig tartó fölgrengés volt, 
amely egész Magyarországon érezhető volt!

1 1573-ban öt napig tartottak az ingások és 
földalatti dübörgések Erdélyben. 1571-ben 
a Bárcasághan és a Székelyföldön morajlott 
a föld. 1590 augusztus 10-én este 9 órakor 
Becsben, Pozsonyban és Brassóban volt 
erős földrengés. A harangok megszólaltak 
a karzatok leszakadtak. 1605 dec. 24-én 

; 4-5 óra között a harangok megszólaltak, az 
emberek elestek. 1620 november 8-án ismét 

I rengett egész Erdély de különösen Brassó, 
ahol a templomok bolthajtásai megrepedtek,

! kövek hullottak le. 1728 szeptember 25-én 
délután 5 órakor Sepsiszentgyörgyön, 1802 
október 26-án mégint Brassóban volt nagy 
földrengés. Földrengést jósolni a tudomány 
mai tapogatódzó helyzetében mi egyéb 
lenne babonánál } Mégis hihető, hogy amint 
a múlt században veszprémi és komáromi 
vonalában többször mutatkozott ilyen jelen­
ség s az első nagyobb lökést több, de 
mindig enyhébb követte, a földcsuszamlás 
jellegéhez képest ilyen rengéstől kell még 
Írnunk. Vajha semmi csapással nem járna. 
Vajha eltudnők mihamar felejteni,mint valami 
kellemetlen álmot.



HÍREK
A király születésnapja. Őfelsége pén- 

eken ülte ineg 81. születésnapját. Ebből az 
ul' 'I d.v. 9 órakor a rk. templomban 

K Mihály fényes papi Segédlettel ün- 
i 's nagymisét mondott, melyen az 
járos:• j vs a helybeli hatóságok fejei 
hk oszt. Innen a gór. kel. templomba, 

a;d ''. imaházba vonult a menet hála- 
1 I ■' létre A k<">/épületekre és több 

'■ aki a kitűzték a nemzeti lobogót.
- eliiiilovits Kornél megyei alispánunk,

- ! i . -,/ségt re való hivatkozással,
1 17-én meg­

írni! in 1 '- nli sen az alispán le-
I 1 ni: s íi vették, illetve a nyug- 

1 azták. A távozó alispánt
is gi bizottság nevében lapunk 

■Ztöje Zsupáns/ky L y u b o- 
’ ■ :kar nevében pedig dr. Deák 

B é I a tiszti főügye z búcsúztatták el, meleg

Közgyűlés. A kulai önkéntes tüzoltó- 
istv.m napján délután 3 órakor 

. tanátstermében ez évi 
• in., s- és egyszersmint tisztújító közgyű­

lését.
A kulai polgáriiskola ügye. F. hó 14-én

hétfon este a kulai Ipartestiilct meghívására, 
annak termében mintegy 100 helybeli ke­
reskedő és iparos értekezletet tartott a lé­
tesítendő polgári iskola ügyében. Krämer 
Márton ipartestületi elnök üdvözölte a meg­
jelenteket. Ezután hosszas eszmecsere ke­
letkezett, melyben Krämer elnök, Nagy Ist­
ván borkereskedő. Fejes István, Puhalák 
József, Andráska Mátyás, Jakobb Ferencz, 
Wighart Ede, Knefély Nándor és Berkovits 
Márk vettek részt. Az értekezlet egyhangú­
lag abban állapodott meg, hogy a kulai 
polgári iskola felállítását feltétlenül kívánja 
és követeli. Az ügynek felszínen tartására 
egy 5-tagu bizottságot választott, melynek 
tagjai : Kirilovits Izidor, Krämer Márton, 
Ábel Miklós, Nagy István borkereskedő és 
Szegő József. A bizottság elnökévé Kirilo­
vits Izidor, jegyzőjévé pedig Szegő József 
választatott meg. — A bizottság működé­
séről időről-időre tüzetesen be fogunk szá­
molni. Az értekezlet kimondotta, hogy 
a polgári iskola esetleges ellenzőivel szem­
ben a jövőben solidárisan fog eljárni.
Fne reméljük nem lesz szükség, 
mert ma talán senki sincs már Kulán, aki 
a polgári iskola ellen állást foglalna!

Adomány a Kecskemétieknek. A kulai 
Ipartestület gyüjtőívén az „Iparosok Öns. 
Szövetkezete Kulán“ 10 Kt inig többen ki- 
sebb-nagyobb összeget adományoztak. Az 
Ipartestület már el is küldötte rendeltetési 
helyére a befolyt 30 Kt, melyért ezúton 
mond hálás elismerést.

Házasság. Nagy János fögimn. tanár Uj- 
verhászon, f. hé, 12-én tartotta esküvőjét 
Riiszi Vilma úrleánynyal Budapesten.

Esküvő. Nagel Ede, budapesti állami 
felsőkereskedelmi iskolai tanár, f. hó 23-án 
rútja sktivojét Rüchler Hilda úrleánynyal

A topolyai ál. polgári fiúiskolában az
•k szeptember

A’ ■■ -znek s .1/ tij.tanévben mára III.
' ls nugnyilik. I opolya tiszta magyar 

‘'"" é v/,|! különösen ajánlható azon 
tanulóknak, kik a magyar 
sajátítani. Az iskolában 

1,1 : lS fI'1 i*':i nyelvet is tanítják s igy 
gimnázium vagy reálisk 

■ " - is/ialyáha nem jár nehézséggel.
sl ■■ ■■ fegyelem alatt 

" * önti) ebben ellenőrizhetők mint
■gyo: > .1 sokban. A hely elég olcsó 

m i. -a .o K ert kapható teljes ellátás.
Kmeve/és. tiajsai Vojnits István főispán 

‘ 1' 1 !hlis’:v'ls lE/so közig, gyakornokot 
szí igalnrova nevezte ki és Szolgálattételre 

a / 'Hibort járás főszolgabirája mellé osz­
totta be.

A kulai ónk. tűzoltók Szent-István nap- 
]']" a Zulókertben a bajtársi pénztár javára 
t ancmulatságot rendeznek.

Halálozás. Földes Simon dr. zsablyai 
járásorvos e hó 17-én meghalt és 18-án 
nagy részvét mellett temették el.

A szabadkai üzletvezetőség palotája 
részére Szabadka városa legutóbbi közgyű­
lése 1200 (3öl ingyen lelket és 200.000 K 
hozzájárulást szavazott meg.

Haláleset. Nagy csapás érte e hó 8-án 
Faragó Jánost, Bácsb drog vármegye kir. 
tanfelügyelőjét, midőn zé-p reményekre jo­
gosult fia, Károly paed gogiumi hallgató 21 
éves korában elhunyt, köztiszteletben álló 
tanfelügyelő iránt őszii . részvét nyilvánul 
mega megyei társadalom minden rétegében.

Közgyűlés. A hány kerületi ev. egyházi 
gyámintézet közgyűlést szept. 13-án Buda­
pesten fogja megtartat 

Halálozás. Zwick X /mos, a kucorai ág. 
h. evang. egyházközség: k 40 éven át volt 
kántortanitója életénél 33. évében hosszas 
betegeskedés után aug ./tus 10-én meghalt, 
femetése f. hó 11-én i község lakosságá­

nak nagy részvéte nn ti ment végbe.
A zsablyai tíizoli egylet a napokban 

tartott közgyűlésén < Széchenyi Tamás 
főszolgabírót nagy leik dessel egyhangúlag 
választotta meg elnök ve.

A torzsai diákegx sülét f. hó 13-án a 
Burger-vendéglö heh gében jól sikerült 
miikedvelővlő,adást és mcvigalmat rende­
zett. Az előadáson negjelent számos 
vidéki vendégen kivüi a község színe- 
java, akik tetszésük nyilvánításával, viharos 
tapsokkal bőven jutaímazták az ambiciózus 
ifjúságot. A „Megjött a papa“ cimü vígjá­
tékban Rózsika szerepében nagyon jó volt 
Kretischer Sárika alakítása. A páros jelenet­
ben jól játszott Galambos Mancika. Nagy 
hatást keltett Schmitmáver Ferenc, aki Bá- 
nócy Ilonka zongorakisérete mellett szavalta 
a „üedövár asszonya“ cimü melodrámát. 
Zajos tetszést aratott Schmidtmáyer Ferenc 
a hegedűn előadott magyar nótáival is, akit 
\\ olt Ilonka nagyon ügyesen kisért zongo­
rán. Az előadást kitünően sikerült tánc- 
mulatság követte, amely a késő reggeli 
órákig eltartott. Az est sikere Klepp Beter, 
a rét. egyház agilis s. lelkészének érdeme, 
őt illeti az elismerés fáradhatatlan buzgal­
máért, amelyet a míikedvelöielőadás rende­
zése körül tanúsított. A német községben 
rendezett magyarnyelvű előadással hazafias 
szolgálatot tett.

ríizoltó-nap. Khuen-Héderváry Károly 
gróf, mint beltigyminister a Magyar. Orsz. 
Fíizoltő Szövetség kérésére megengedte, 
hogy szeptember 24, 25 és 26-án az ország 
minden községében és városában tözoltó- 
napot tartsanak. A tíizoltónap jövedelmét 
a Budapesten létesíteni szándékolt tűzoltó 
otthon javára fordítják.

Adomány Kecskemétnek. Mint a kecs­
keméti segitségadmnányok kimutatásában 
olvassuk, Fodor Mihály zombori pénzügy- 
igazgató 500 K t küldött Kecskemét polgár- 
mesterének a földru géstöl sújtottak részére.
F.nemeslelkü cselek detszépbizonyságlevele 
a kecskeméti szi tésii pénzügyigazgató 
szülőföldje iránt táplált szeretedének.

Egy postamesternő jubileuma. Özv. 
Korossyné Alföld) dia monostorszegi pos­
tamesternő most't főtte be működésének 
30. esztendejét. I ől az alkalomból tisz­
telői lelkesen iinti pelték a jubilánst, aki 
nehéz pályáján hit i sátfelsöhb hatóságának 
Iismerésére és a özönség közmegelége- 

d sí re oly derekns töltötte he, mely díszére 
valmk minden kő. ályan működőnek.

A szegedi tankerületben a javító és 
P -Ilo érettségi vizsgálatok Írásbeli része 

intézkedés /.érint szeptember 3-án 
kezdődik, a szóbei része pedig 9-én.

MedyeZoltán, K assó-Szörény vármegye 
! spánja a napok! i átcsónakázott a szerb 
Il it.ma. A főispánt ott a szerb csendőrök 
letartóztatták.

A budapesti uj állatkert. Évek óta 
i '“/iil ,i fővárosi),ni <1 városligetben íiz uj 
érdekes látni való, az állatkát, mely való­
színűleg a jövő évben nyílik meg.

Névmagyarosítás. Henglberg Emil kulai 
lakos nevet belügyminiszteri engedélyivel 
„ I ot ra változtatta. 3 3

Az állami tanítók köréből. A közok­
tatásügyi minister Molnár Ferenc, Csirfusz 
János, Farkas Ferenc. Hadanits Gyula, Hor­
váth Jolán, Fratricsevicsné Hadanits Blanka, 
Csajdáné J. Maliid bezdáni, Miki Gusztáv 
szenttamási, Szentmihályi Sarolta monostor­
szegi, Gyimesi Lajos, Kanyó Béla, Keller 
Mária szabadkatanyai, Fa József, Hárdi 
Veronika bácskereszturi, Gtielminó Kálmán 
Pólyák János, Szabó Katalin, Wéber Irén, 
Jedlicska Ilona zentai, Kádas Sándor pincéd! 
Ketykó József kiskéri tanítókat illetve tanító­
nőket állami tanítókká, illetve tanítónőkké 
nevezte ki. — Továbbá Kerényi Nándort, 
Csernyusné Keszentai Gizellát Zentárói,’ 
Tót Ilonát Horgosról Szabadkára áthelyezte!

A m. kir. vallás és közoktatásügyi
ministerium Újvidéken kir. kath. főgim­
náziumot építtet, a munkálatok biztosítására 
a ministerium műszaki osztálya október 
10-én tart versenytárgyalást.

A szabadkai ügyvédi kamara Reich 
Ferenc dr-t Újvidék, Ifkovics Ivandékics 
Imre clr-1 Baja, és Frankovszky Gyula dr. 
ügyvédet Oszivác székhellyel az ügyvédek 
lajstromába felvette.

A tüdővész pusztítása. F. é. május ha­
vában összesen 7718 egyén halt meg tüdő- 
giimőkórbnn. F számban Bácsbodrog vár­
megye 232, Baja 5, Szabadka 53, Újvidék 
14 és Zombor 17 áldozattal szerepel.

Mintázás! tanmenet. A népiskolai kézi­
munka oktatás agyagmintázás sikerét biz­
tosító nagyszabású munkát „Mintázasi Tan- 
menet“et állított össze és adott ki Hargita 
Nándor székelyudvarhelyi áll. kő és agyag 
ipari szakiskolai igazgató, szobrász. Szerző­
nek ezen az agyagmintázás minden részletét 
felölelő értékes munkája két részből áll; 
a mintázás tanítására vonatkozó összes ta­
nulni valókat magában foglaló vezérfonálból 
és a gyakorlati kivitelhez mintákat adó 84 
drb gipsz minta és 14 drb fali rajzból. 
Nemcsak a szakember, de a népiskolai tárgy 
körrel teljesen ismerős és otthonos gyakor­
lati tanító munkája is ez a tanmenet, mert 
szerzője a székelyudvarhelyi szakiskolai 
tanulókat továbbá az elemi népiskolai és 
alsóbb osztályú középiskolai tanuló ifjúságot 
már esztendők óta tanítja a mintázásra. Az 
elismeréssel adózó kedvező bírálat alapján 
a Mintázási Tanmenetet a vallás s közok­
tatásügyi ministerium 3285 911 sz. rendele­
tével engedélyezte és a taneszközök jegy- 
zekébe felvette. Az egész munka ára 75 K, 
melyet iskolák részére, a helyi kívánságok 
szerinti részletfizetés mellett isszállit aszerző. 
Megjegyeztetik azonban, hogy ezen árban 
a szállítási, csomagolási és ládaköltségek 
nincsenek bele számítva. Megrendelési cim : 
Hargita Nándor áll. szakiskolai igazgató 
Székelyudvarhely. Melegen ajánljuk ezen 
kiváló szakmunkát az érdekeltek figyelmébe.

Munkahiány Amerikában. Newyorkból
jelentik: Az észak-amerikai Egyesült-Álla­
mokban igen kedvezőtlenek a munka vi­
szonyok. Áz utcákon, parkokban tömegesen 
lézeng a sok mtmkátlan bevándorló a leg­
nagyobb nyomorban, a konzulátusokon 
naponta 50-60 magyar állampolgár jelenkezik 
segítségért, vagy hazaszállítását kérve. A 
hatóság a legnagyobb szigorúsággal kezeli 
<i bevándorlási törvény ama rendelkezéseit 
amelyek alapján a nem kívánatos elemet 
kizárt,ltja. Némely napon 300 visszautasított 
kivándorlót indítanak útra Európába. Nők 
és kiskornak, akik Észak-Amerikában levő 
hozzátartozóikhoz utaznak, jól teszik, ha 
már elutazásuk előtt megküldetik Amerikába 
élő és az ellátásukért kezességet vállaló 

hozzátartozójuk hitelesített nyilatkozatát, 
hogy magára vállalja a felelőséget azért, 
hogy nem fognak a hatósági gondoskodás, 
vagy a közjótékonyság igénybevételére rá­
szorulni. I la az a hitelesített nyilatkozat nincs 
a partra szállás alkalmával birtokukban, 
esetleg hetekig kénytelenek a beszerzésig a 
bevándorlási hatóság helyiségeiben, Ellis 
Isländern vesztegelni, sőt igen könnyen meg­
esik, hogy egyszerűen visszautasítják őket. 
Gyönge, bármilyen csekély mértékben nyo­
morék és ötven éven felüli embereket újab­
ban rendszerint visszautasítanak.



A forrásnál palackozott és ke­
reskedésekben árusított igazi 
Ferencz József-keserüvíz megfelelő 
adagolásnál sohasem fog lehangolt 
síl8°t előidézni, mint az hashajtóknál 
gyakran előfordul. Általánosságban 
1 Ay fel boros pohárnyi is elegendő 
Érzékenyebb természetű egyéneknél 
;'jár ennél kisebb adag is előidézi a 
i Ivánt hatást. — Kapható gyógytá­
jikban és fiiszerkereskcdésekben. A 
/.étküldési Igazgatóság Budapesten.
Tizkoronás bankjegyek szaporítása, 

íz uj bankszabadalom érvénybelépésével 
idvalevoleg a tizkoronás bankjegyek sza- 
iritasa is kapcsolatban áll. így remélhetőleg 

íegsztinnek azok a panaszok, amelyeket a 
'ízkoronások tekintetében állandóan hangoz- 

■ tnak bankörökben. Hir szerint a jegybank 
itanacsa augusztus utolsó hetében ülést 
irt, amelyen megállapítja azokat az intéz- 
edeseket is, amelyek a tizkoronások sza- 

noritásara vonatkoznak.
Meghívó Kula község képviselőtesttile- 

tenek a községháza tanácstermében f. hó 
—-en es a szükséghez képest a következő 
napon d.e. 9 órakor tartandó rendes köz­
gyűlésére. Tárgysorozat: 1 1910 évi közp 
számadás megvizsgálása. 2. Jegyzői lak tel­
epítésé vagy megfelelő kész lak vétele 3 
Kecskemét város földrengés okozta káro­
sultjainak segély megszavazása. 4. A közs. 
iparostanonciskolai felügy. bizottság mee- 
valasztasa. 5. A közs. ovoda felügy. bízott­
ig megválasztása. 6. Üzv. Moity Drágáné 
szul. Pavkov Stána kérelme kölcsön meg­
szavazása iránt. 7. Nagysáros község tűz- 
karosultjai tészére segély megszavazása. 8.
A Ferenc József tér és Kossuth Lajos utca 
Kikovezese tárgyában hozott 52 kgy I9H 
sz. véghatározat ellen beadott felehbezés 
közlése. 9. Községi igazoló választmány 
valasztasa. 10. A „Bácskai Közérdek“ folyó 
évi 30. számában megjelent nyílttéri közle­
ményre községi jegyző jelentése. M A kulai 
ónk. tűzoltóság kérelme a felállítandó kút- 
szivattyu költségeinek viselése tárgvában 
13. A kisbirói szoba átalakítása a közigaz- 
gatasi aijegyző részére. 13. Indítványok. 
Kula, 191 augusztus 18. Tyovin Híja bíró, 
Kugler Béla jegyző.

NAGY VIKTORIA 
N USZ FÜLÖP 

JEGYESEK

KULA 1911 AUGUSZTUS HÓ

flZ ÚJVIDÉKI
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ásványvíz Autogén forrasztási'

treuer Péter férfiszabó
KULíA (POSTÁVAL» SZEMBEN)

Külföldi gyakorlataim alapján a leg­
finomabb úri ruhák készülnek mű­
helyemben saját felügyeletem alatt 
elegáns szabás elsőrendű műink a
SZOLID ÁR

lithiumtartalmu,
kristálytiszta,
baktériummentes,
üdítő,
frissítő és
borital

Magyarország
legolcsóbb

ásványvize
Gabona arak: Budapesten:

Búza — 
Zab - 
Tengeri

Búza — 
Zab — 
Tengeri

őszre
Kulán :

11.45
8.54
8.20

10 80 
7.811 
7. 0

Gőzmosó Kulán
szolgabíróság melletti Nagy-féle házban

Van szerencsém a n. é. közönség szíves 
tudomására adni, hogy

gőzmosó,
fehérnemű és vegytisztító 
intézetemet

ongusztus íj-én megnyitom.
Elfogadok tisztításra mindenféle férfi és 

nö' fehérneműt, úgy férfi és női felsö- 
ruhát, függönyt, keztyüt, ágyneműt, 
csipkét, asztalterítőt, szalvétát sth. leg- 
jutányosabb árban.

E szakmában 10 éven át Budapesten ön­
állóan működtem s kellő tapasztalataim 
‘olytán a legkényesebb!) igényeknek is ké­
pes vagyok megfelelni. Kívánatra a ruháért 
•t házhoz küldök.

A ruha tisztaságáért és nem rongálásáért 
szavatolok. A ruha gőzmosón lesz kimosva, 
■mii teljesen kizárja a rongálást.

A n.é. közönség szíves pártfogását kérve, 
maradtam kiváló tisztelettel

Saótér Antal 
fehérnemű és vegytisztító, Kulán

Meghódította az 
egész országon

4-10

munkákra valamint törött géprészek 
azonnali kijavítására ajánlkozik 
Htiip Rajnárd és Gyula 
mezőgazdasági gépgyára, Cservenkátt

5TEIN IGNÁC, Külfl 
SZOBA ÉS CÍMFESTŐ

(Halász tanító úr házéval szemben)

Őrszállási
jegyzői irodában f. évi szeptember 
l-én leendő belépéssel helyettes 
írnok kerestetik havi utólagos rész­
letekben folyósítandó évi 1000 K 
fizetés mellett.

Beválás esetén szervezett állásra is 
kilátása lehet. Pályázatok alulirott- 

„ hoz intézendők.
Örszállás 1911 augusztus 5.

XESZMIR. IK MÁTYÁS
jegyző

BISCHOF FERENC Alapítva 18 9 4
SZABÓ ÜZLETÉBEN KULÁN 
méret szerint készülnek

NYAfrl ÖüTÖNVÖK 

Fix fizetés j«
és megás jutalék mellett alkalma­
zunk vidéki ügynököket, sorsjegyek 
résziétfizetésre való eladásához. Ha- 
vonkint elérhető jövedelem 300-600 
K- Hecht Tankhoz Részvény társasáé 
Budapest Ferencziek tere.

//a el akarja adni 
/pari termékeit, gépeit 
/raktáron lévő áruit,
//e bárminő más cikkeit is,
/égész készleteit,
•Vaját vagy bizományi áruit, 
.Segítségére jövök ebben s 
/ítintézem On helyett 
.Vagyon olcsón és pontosan, 
/.eikiismeretesen 
/yhelyezi hirdetéseit,
.Vagyon jól megválasztva a lapokat, 
Aészít hirdetési szövegeket 

„ /fiismert hirdető irodám, mely
5 /ngyen megküldi Önnek

_| rjságkatalógnsál,
- /’ele fontos tanácsokkal 

'Ji> ulbaigazitásokkal 
.1 Itala nos reklám szokásokkal 
.Vagyon kimerítő költségvetéssel!

LENKEI ZSIGMOND hirdetési osztálya
Budapest Dohány-utca 37 Telefon 176 09

Az óriáshegységck’böl származó mál­
nából befőzöttKULÁN
málnaszörpöt

az egyedelárúsiíás ,..olisóTn,„aján;Lowith Likorgyara, Schatzlar i Csehország)
TS t /V .. .1 Hutákat ingyen és bérmentve küld

KttSa Gy0r® ifflBCL JOZSCr KÜLfl 
nagykereskedőnél van flNGOLSZflBÓ5ÁG
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RÉPATERMELŐK FIGYELMÉBE |

Szállítsuk a répát
keskenynyomtávu gazdasági vasúton,

mert igy a szállítás SO százalékkal olcsóbb

vy vasutakat tervez és épít, a vasúthoz szükséges fel- 
építményi anyagot gyártja és szállítja a

MA G ) A R BEL G A FÉM IPA KGYÄR R. T
—Budapest 17. Hungária-körut 115. ss. ■■■■■!

KÖLTSÉGVETÉS S ÁRJEGYZÉK DÍJTALAN

3094 sz. 911 Zsablya községtől
Árlejtés! hirdetmény. zombai uradalma

rrrrrrrrrrrrrrrr v...........rt trt^rrt rrtrrrrrmr
Gróf Pejácsevich Tivadar Ö Excellenciája PQNGRÁCZ fl SÁNDOR

Zsablya község elöljárósága a község 
belterületén létesítendő 2 drb Northon kút 
fúrására árlejtést hirdet.

Felhivatnak a munkálatot elnyerni óhajtó 
vállalkozók, hogy írásbeli zárt ajánlataikat 
a terv és költségvetéssel együtt folyó évi 
szeptember iy-ig a községi elöljáróságnál 
nyújtsák he. ' h

Ajánlatot csakis az e célra szolgáló és a 
községi jegyzői irodában díjmentesen kap­
ható űrlapon lehet tenni.

Ajánlattevők tartoznak 500 K letételéről 
"/ók nyugtát vagy ily értékű óvadekképes 
papírt mint bánatpénzt csatolni.

A/ vl< sí.ároséig ajánlattevővel szemben 
semmiféle kötelezettséget nem vállal, a köz- 
srg! kepvist lótestület a beérkezett ajánlatok 
közül lent irtja magának azon jogot, hogy 
a/ egység, vagy általány árakra való tekin­
tet nélkül is szabadon választhat.

/ sahl\ i, 1911. augusztus 13.

részletekben való eladásával vagyunk meg­
bízva, még eladó Szent Gál major cca 910 
magyar hold épületekkel, továbbá cca 200 
holdas és egy cca 280 holdas terület. Ezen 
területek legjobb minőségű talajok és köz­
vetlen vevőknek egyben vagy táblánkint is 
eladó. Felvilágosítást ad

LACZKOVICH REZSŐ 2
uradalmi intéző

posta, sürgöny: ZOM HA (Tolna megye) 
vasútállomás Sseksaárd

ELÖLJÁRÓSÁG

Pdjtierá Cigarettes

2799 tikéi lilll

Árverési hi detményi kivonat.
A kill,ti kir. jbii tg mint tkvi hatóság közhírré 

teszi, hogy (juttm, i és Hermann cégnek végre- 
hajlamnak Makai urko Anna végrehajtást szem­
védők elleni to, M ,< tőkekövetelés és jár. iránti 
végrehajtási ügyét a zomhori kir. törvényszék 
a kulai kir. járáshit ág mint tkvi hatóság területén 
levő a hkercsztm itt sz. betétben AI 1 2 sor
óim r , hrSZ-3-U 1 “27,! rtl hazra és beltelekré

ts-hon izeim megállapított kikiáltási árban 
végrehajtást art -st elrendelte és hogy ezen 

tennebli megjelölt ;atlan I9tt szeptember 19-én 
d.u 3 óra kor Ha, cresztur községházánál meg- 
tait.uKlo n\ tit atm rveresen a megállapított kikt- 
.Ut,isi áron alul i /.ónban a kikiáltás felénél ala­
csonyabb áron el nem adatik.

Árverezni szánd, hozók tartoznak az ingatlan 
botsamnak I" ./alekát, vagvis 240 koronát 
készpénzben, vau z. 1881 I.X u 12 8-ban jelzet 
aóo vanmial sz:""" és az iss, november'l én 
i n : »» kt ÍH'l/! gugymimstcri rendelet 8 8-ban 
, 1 j oxadekkej s értékpapírban a kiküldött 
kj/.ilm/ letenni, agy az 1881. I.X te 170 s í

iíj. Kovács cl. I. Ktilaj zettsegenek nyomban eleget nem tesz, Ígérete fl-
f>Hün,LT klYlV !",1r'Kl v‘s az árverésben, mely ha- 
adektalanul folytatandó részt nem vehet.

jmiius 2~a klr' )hir ,sáR minl tlkvi hatóságnál 1U11

PETNEUÁZYkir. albiró

készítményü valamint I-pangu 
gyári úri, női, gyermekcipő raktár 

Rendeléssaerii cipők a legszebb kivitelben

úriszabó divatterme Kulán

386 sz. 1911

Árverési hirdetmény
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 évi LX. te 

102. tj a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a leipa-i cs. és kir. iörvszéknek 1911 évi Cw 278|2 
sz. végzése következtében Dr. stasses Miksa 
ügyvéd által képviselt Fischer Moritz javára vb. 
bbckbr frigyes csSdtomege ellen 600 K s jár. 
erejéig 1911 július 10 én foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 3913 K-ra 
becsült következő ingóságok u.m.: rőfös áruk 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a kulai kir jbiróság 1911 évi 
V. 273 2 sz. végzése folytán 600 K tőkekövetelés 
ennek 1911 június 16-tól járó 6 százalék kamatai, 
kétharmad százalék váltódij és eddig összesen 
10175 K-han biróilag már megállapított költségek 
erejéig Cservenkán a vb. üzletében leendő meg- 
taftá'ára 1911 aug. 25-nek d.u. 3 órája határidőül 
kitüzelik s althoz a venni szándékozók|ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg. hogy az érintett ingó­
ságok az 1881 évi I.X. te. 107. és 108. §-ai értelmé­
ben készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek, 
szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat má­
sok is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési 
jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. 
te. 120 8 értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kit la 1911 aug. 14.
VIGCIIERT kir. bir vhajtó

1582 sz. 19l 1

Árverési hirdetmény.
Torzsa község 12 ™ hold iskola­

alap földje f. évi október 1-től szá­
mított 6 évre f. é. augusztus 22-én 
d. e. fél 9 órakor a községházánál 
nyilvános árverésen haszonbérbe ada­
tik.

Feltételek a jegyzői irodában meg­
tekinthetők.

Torzsa, 1911 augusztus 7.
Schick Ede Fridrich Maller

sjegyzö 2 albiró
Xyoma főtt lterkovits Mark laptulajdonos, villa,nüzenii könyvnyomdájában, Kulán


